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KONEC 
KORZARSKE LADJE 

ADMIRAL GRAF SPEE 

NA 25 STRELOV

Aljoša Vidakov in Leon Vrtovec, Adria Classic Koper

Bojna ladja Admiral Graf Spee leta 1936 (vir: url: www.warhistoryonline.com/instant-articles/cruiser-admiral-graf-spee.html – 13.12.2019)

13. decembra 1939 je bila po eno urnem boju s 
tremi zavezniškimi križarkami nemška žepna 
bojna ladja »Admiral Graf Spee«, nekdanja 
admiralska ladja nemške vojne mornarice, oz. 
Kriegsmarine, prisiljena pristati v nevtralnem 
pristanišču Montevideo. Spopad, ki se je v 
zgodovino zapisal kot bitka pri ustju reke Rio 
de la Plate, se je tako prelevil v diplomatski 
boj med Veliko Britanijo, Urugvajem in 
nacistično Nemčijo. V bitki je bil na nemški 
ladji poškodovan čistilni sistem vode, ki je 
bil nujen za optimalno hlajenje vbrizgavanja 
goriva v ladijske dvotaktne MAN-ove dizelske 
agregate. »Graf Spee« je do usodnega spopada 
delovala kot korzarska1 ladja ter s pridom 
ropala in uničevala zavezniško trgovsko 
ladjevje v Atlantskem oceanu, zato je angleška 
kraljeva mornarica po pristanku nemške 
ladje v Montevideu tja napotila razpoložljive 
pomorske sile z namenom nevtralizacije 
nevarnosti, ki jo je »Graf Spee« predstavljala 
zavezniškemu pomorskemu prometu. 

Dogodki so imeli velik medijski odmev, saj je 
navzoča javnost z nestrpnostjo pričakovala 
veliki pomorski spopad.

Po Versajski mirovni pogodbi so nemško 
mornarico doletele številne sankcije, ki so 
dodobra ohromile njeno bojno moč. Mirovna 
določila so predvidevala klasifikacijo nemških 
bojnih ladij v dva razreda: bojne ladje s topovi 
do kalibra 20 cm in manjše ladje z manjšim 
kalibrom, a maksimalno kapaciteto 10.000 
ton. Nemški projektanti so spojili ti omejitvi in 
izdelali ladje, ki so bile velikosti težkih križark 
(sicer so presegle omejitev težke križarke), po 

Bitka pri ustju reke Rio de la Plate je pred 80. 
leti zapečatila usodo ladje, ki je plula z močjo 
mogočnih dvotaktnih dizel motorjev

1 SSKJ: korzárski -a -o prid. (á) nekdaj gusarski: 
korzarska ladja / korzarski napadi; korzár -ja m (á) 
nekdaj član posadke na ladji, ki napada in pleni 
tuje ladje; gusar: njihovi korzarji so križarili vzdolž 
vseh obal. Za korzarsko ladjo so križarko Admiral 
Graf Spee označili zavezniki in zato je bilo tako 
poimenovanje uporabljeno v članku. 



49MAREC 2020 | www.zveza-svs.si | GLASILO SVS|

oborožitvi pa so spominjale na bojne ladje, 
ker so bile oborožene s šestimi topovi kalibra 
28 cm (11-inčni) v dveh kupolah. Nov razred 
bojnih ladij so imenovali Deutschland, tip 
ladij pa »Panzerschiffe«. Angleži so ta tip plovil 
označili za žepne bojne ladje (op. prev. »pocket 
battleship«). Izdelane so bile tri take ladje, in 
sicer Deutschland (kasneje so ji nadeli ime 
Lützow), Admiral Scheer, in Admiral Graf Spee. 
Prav zadnja pa je, ne glede na njeno kratko 
operativno uporabo, postala slavna zaradi 
dogodkov v Montevideu. Z njeno izgradnjo 
so pričeli oktobra 1932 in jo po dveh letih 
splavili, ime so ji nadeli po slavnem nemškem 
admiralu iz 1. svetovne vojne Maximilianu 
von Spee-u.2 Januarja 1936 je bila uradno 
predana v trimesečno testiranje za uvedbo v 
operativno uporabo. Formalno so jo vključili 
v nemško floto aprila 1936 (New Vanguard, 
2003).

Slika 2: 17. maj 1937, ladja Admiral Graf Spee v Spitheadu, v ozadju 
angleški bojni ladji HMS Hood in HMS Resolution, pomorska parada 
ob kronanju angleškega kralja Jurija VI. 

(vir: url: www.warhistoryonline.com/instant-articles/cruiser-admiral-graf-spee.html – 13.12.2019)

Taktično-tehnične značilnosti:
Ladja Admiral Graf Spee je bila dolga 186 m in 
široka 21 m. Ko je bila ladja polno natovorjena 
z gorivom (3,247 kubikov nafte) in strelivom, 
je njena teža znašala 16,200 ton, kar je za 
6,200 ton presegalo z Versajsko pogodbo 
dovoljeno tonažo. Ugrez tako obremenjene 
ladje je znašal 7,3 m, medtem ko je optimalen 
ugrez 5,8 m. Pri ugodnih vremenskih pogojih 
je 8 dvotaktnih dizelskih agregatov znamke 
MAN omogočalo operativni radij ladje 18, 
605 milj pri hitrosti 15 vozlov. Ladijski stroji 
so zasedali kar 35 % celotne ladijske dolžine. 

Ladijski trup je bil večinoma varjen in ne 
kovičen z namenom, da bi zmanjšali težo 
plovila in omogočili vgradnjo težkih topov. 
Trup je bil zgrajen iz jeklenih plošč Krupp 
ST52. Oklep je bil debeline od 6,9 cm do 8 
cm, oklep poveljniškega mostu pa 15 cm. 
Glavne topovske kupole 28 cm topov pa so 
imele oklep debeline 14 cm. Ladja je ob 
izgradnji imela tudi elektronsko vodene 
žiroskopske stabilizacijske naprave, ki so 
skrbele za zmanjševanje zibanja plovila ob 
slabem morju. Izkazale so se kot počasne 
in neučinkovite, zato so bile poleti 1939 
odstranjene. Glavna oborožitev je obsegala 
6 topov kalibra 28 cm v dveh topovskih 
kupolah. Prednja kupola se je imenovala 
Anton, zadnja Bruno, skladno z načinom 
označevanja v nemški vojni mornarici. 
Sekundarna oborožitev je bila sestavljena iz 8 
topov kalibra 15 cm v posamičnih topovskih 
kupolah, 6 topov premera 10,5 cm v treh 
dvojnih topovskih kupolah in 6 protiletalskih 
topov (Flak) 20 mm. Ladja je imela na krmi 
še 8 lanserjev za torpede, 4 na vsakem boku 
(Miller, 2013). V času njenega sorazmerno 
kratkega operativnega cikla je doživela 
nekatere spremembe. Leta 1938 so 8.8 cm 
topove zamenjali modernejši dvocevni flaki, 
»mattress« anteno je nadomestil poizkusni 
radar na vrhu poveljniškega mostu. Reflektorja 
za nočno bojevanje, ki sta bila na vsakem 
boku poveljniškega mostu, so zamenjali z 
glavnim reflektorjem na prednjem delu ladje 
(New Vanguard v Naval Historical Centre). 
 

2 Leta 1912 je kot admiral dobil poveljstvo nad 
nemško daljnovzhodno eskadro, nameščeno v 
Tsingtaou. Ob izbruhu prve svetovne vojne in 
padcu nemških kolonij na daljnem vzhodu se je s 
svojo eskadro poskušal prebiti v Nemčijo. Britanci 
so nemško eskadro prestregli pred obalo Čila, kar 
je pripeljalo do bitke pri Coronelu, v kateri so bili 
Britanci poraženi. Po bitki so Nemci nadaljevali pot 
okoli rta Horn. Pri poizkusu napada na pristanišče 
Stanley na Falklandskih otokih so padli v britansko 
zasedo. V bitki, ki je postala znano kot bitka pri 
Falklandskih otokih, so Nemci izgubili skoraj vse 
ladje, padel pa je tudi sam admiral Maximilian Graf 
von Spee ter oba njegova sinova. (vir: urrl: https://
www.britannica.com/biography/Maximilian-Graf-
von-Spee - 13.12.2019). 
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Slika 3: Ladja »Admiral Graf Spee« 20. aprila 1939 v Rokavskem 
prelivu , vidni so lanserji torpedov in izvidniški hidroplan Arado 
Ar 196A-1. 
(vir: url: www.abandonedspaces.com/wrecks/admiral-graf-spee-
river-plate.html - 13.12.2019)

Pogonski sklop
Za ljubitelje tehnike je gotovo najbolj zanimiv 
del plovila pogonski stroj. Poglejmo v 
strojnico Graf Spee – ja, to čudo tehnike, zaradi 
česar je bila ta ladja tako posebna, drugačna, 
teoretično bolj zmogljiva, praktično pa je 
imela polno kartoteko otroških bolezni.
Bojne ladje tistega časa so uporabljale za 
pogon parne turbine. Kilovatov in megavatov 
kolikor srce poželi, premog je bil na razpolago 
v vsakem pristanišču, vzdrževanje turbin pa 
enostavno. Slabe lastnosti pa so bile vsekakor 
velika poraba in s tem povezana avtonomija, 
dolg čas priprave, kar je za bojno ladjo velika 
pomanjkljivost (parne kotle je bilo potrebno 

zakuriti vsaj 1 dan pred izplutjem, tudi v 
pripravljenosti so trošili kurivo, čeprav je 
ladja mirovala), med polnim pospeševanjem 
je lahko poraba pare presegla zmogljivost 
kotlov in je ladja, po domače povedano, ostala 
malo brez sape. Najhujše pri parnem pogonu 
pa je eksplozija kotla. Napaka v izdelavi, 
slabo vzdrževanje, napaka kurjača ali zadetek 
projektila v kotlovnico je največkrat pomenil 
konec ladje.
Nemci so uporabljali »dizle« v trgovski 
mornarici od leta 1908, 4 leta kasneje pa so 
jih pričeli vgrajevati v podmornice in v obeh 
aplikacijah so se izkazali kot zanesljivi in 
ekonomični. Pri snovanju bojne ladje razreda 
Deutchland so se odločili eksperimentirati 
in prvič uporabiti izključno dizel stroje na 
takem tipu plovil. Pred tem so že obstajale 
ladje s kombinacijo obeh, dizla in pare, kjer 
so dizle uporabljali v ekonomičnem režimu 
plovbe, parne turbine pa za doseganje 
največje hitrosti.
Za pogon nove ladje so izbrali stroje MAN 
M9Z 42/58, po 4 za vsako pogonsko os, torej 
8 vseh skupaj. Še štirje manjši M5Z 42/58 so 
poganjali generatorje in druge pomožne 
naprave.

 Slika 4: MAN M9Z 42/58 (vir: Old machine press)

Malo bolj podrobno o tem »naftožeru«: črki 
označujeta tip stroja, številka 9 se nanaša na 
število cilindrov, 42/58 pa oznanja vrtino 420 
mm in gib 580 mm. Aja, MAN je pa kratica za 
Maschinenfabrik Augsburg – Nuernberg. Stroj je 
dvotakten dizel z dvostranskim delovanjem. 
Torej, po domače, cilinder je zaprt zgoraj in 
spodaj, delovni proces se odvija nad in pod 
batom. To je mogoče, ker je bat opremljen z 
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batnico, na njen drugi konec, izven cilindra, 
je pritrjen križnik, šele tu sledi vsem znana 
ojnica. Po konstrukciji vse skupaj spominja 
na dvostransko delujoč parni stroj. Pri vsakem 
vrtljaju motorne gredi se v vsakem cilindru 
odvijata 2 delovna takta. Zgornji zgorevalni 
prostor je opremljen z enim injektorjem, 
spodnji pa z dvema, s čimer se omili problem 
z batnico. Poleg tega, da njena prisotnost 
zmanjša volumen, tudi razdeli zgorevalni 
prostor in ovira pot plamenu. Injektorji so 
vodno hlajeni, tlak vbrizga znaša 250 – 300 
barov. 

 

Slika 5: prerez stroja (vir: Old machine press).

Predvidevam, da je bilo tesnjenje batnice 
problem zase. Bati so oljno hlajeni. Puhala, 
gnana s pomožnimi motorji, dovajajo zrak v 
cilindre, izpušne pline kontrolirajo rotacijski 
ventili (zasuni) v izpušnih kanalih. Nazivna 
moč je 6563 konjskih moči, za kratek čas 
so lahko stroje pognali do 450 vrtljajev/
min in pridelali 7100 konjskih moči. Pri 
tem so uporabili dodaten vbrizg vodikovega 
peroksida (H2O2), kar je tudi zmanjšalo 
dimljenje in s tem vidnost ladje, še preden 
se je pojavila na obzorju. Graf Spee je tako 
poganjalo 52504 konjskih moči, v sili pa 56800 
konjskih moči. 
Stroji so bili opremljeni s hidravlično 
sklopko, podobno pretvorniku navora, kot 
jih poznamo pri avtomatskih menjalnikih in 
so poganjali osi preko reduktorja Vulkan s 
prestavnim razmerjem približno 2:1. Najvišja 
hitrost propelerjev premera 3,82 m je bila 250 
vrtljajev/min. Teža posameznega stroja je okoli 
110 ton in spadajo med »lahkokategornike«. 

Da so uspeli doseči nizko težo, so ogrodje (tu 
ne moremo govoriti o bloku, karterju, ker so 
ladijski stroji malo drugače skonstruirani) 
izdelali iz varjene pločevine namesto 
odlitkov. Prizadevanja za nizko težo in 
prihranek materiala so privedli do problema: 
stroji so povzročali močne vibracije, pokala 
je nosilna struktura pogonskega sklopa, 
artilerijska merilna naprava je bila med 
plovbo praktično neuporabna, ne nazadnje 
je bilo tudi bivanje dokaj neudobno. Dodaten 
problem je predstavljal obraščen trup, 
vegetacija je mašila 
tudi vstopne odprtine 
za hladilni sistem. V 
trenutku spopada ob 
ustju reke Rio de la 
Plata Graf Spee ni mogla 
razviti polne hitrosti, 
zaradi okrnjenega 
hlajenja tudi strojev niso 
smeli dolgo priganjati, 
kaj šele uporabiti vbrizg 
peroksida. Tako je ravno 
dim razkril položaj ladje 
britanskim ladjam. 
Danes si lahko nekaj 
MAN – ovih ladijskih 
strojev in njihovih delov 
ogledate po muzejih v 
Sinnsheimu, Augsburgu, 
Muenchnu pa še kje.

V vojno kot korzarska ladja
Sir Winston Churchill 
je v svojih spominih 
zapisal, da so se že 
pred začetkom vojne 
razširile govorice in poročila o odplutju ene 
ali več nemških vojaških ladij v Atlantik. 
»Graf Spee« je zapustila domačo luko 24. 
avgusta 1939 in se spretno izmuznila blokadi 
angleške severne patrulje ter neopazno 
prečkala severnoatlantsko trgovsko progo, 
južno od Azorov (Churchill, 1964, 204-211). 
Njen poveljnik je imel jasno poslanstvo, 
uničevanje zavezniškega trgovskega ladjevja 
v Atlantskem oceanu in plenjenje tovora, ki 
ga je le-to prevažalo. Taka praksa delovanja ni 
bila novost, Kriegsmarine se je sila podobnega 
pristopa posluževala že v 1. vojni. Logistično 

Slika 6: Del gredi, ojnica križnik 
z vodilom, batnica in bat stroja 
M9Z, razstavljeno v Deutsche 
museum v Muenchnu.
(vir: osebni arhiv avtorja).
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podporo je Graf Spee-ju omogočala trgovska 
ladja Altmark, ki je preko kodirnega sistema 
enigma vnaprej določala točke srečanja. Da 
bi jo težje prestregli, je pogosto spreminjala 
identiteto in poreklo. Graf Spee je tako zlahka 
hitro in nepričakovano napadla in se prav 
tako hitro izmaknila s prizorišča, kar pa 
je povzročalo številne preglavice angleški 
admiraliteti, ki je težko prestregla nemško 
ladjo. Prvo žrtev je Graf Spee napadla 30. 
septembra 1939, to je bila 5000 tonska potniška 
ladja Clement, ki je plula brez potnikov. 
Sekundarni topovi nemške »žepne bojne ladje« 
so jo potopili blizu Brazilske obale. Nekoliko 
vzhodneje je, 5. oktobra, nemška ladja zajela 
ladjo Newton Beech. Dva dni zatem je še bolj 
vzhodno potopila ladjo Ashleja, nato je svoj 
premec usmerila proti severu ter naredila 
obrat nazaj proti vzhodu, da bi prelisičila 
angleško mornariško obveščevalno službo. 8. 
oktobra 1939 je na novi lokaciji potopila prej 
zajeto Newton Beech. Naslednji dan je zajela 
ladjo Huntsman in jo čez 9 dni potopila. Ladjo 
Lie-vanion je potopila 22. oktobra, na kar se 
je usmerila proti jugu v Indijski ocean, kjer 
je potopila ladjo Africa Shell. 2. decembra se 
je usmerila v južni predel Atlantskega oceana 
in 5. decembra potopila ladji Taiora ter 
zaključila svoj seznam žrtev z ladjo Streonshalh 
7. decembra 1939 (New Vanguard, 2003).
Med 8 in 10 bojnih pomorskih skupin je 
zaman poizkušalo prestreči nemško ladjo. 
Churchill je zapisal, da je »Graf Spee« zaradi 
svojega drznega in podjetnega poveljnika 
hitro postala središče pozornosti angleške 
bojne mornarice v južnem Atlantiku. Njena 
taktika – se pokazati nenadoma kjerkoli, potopiti 
žrtev in brez sledu izginiti na neskončnem 
oceanu – je bila več kot učinkovita. Prav 
zaradi njenih hitrih in nenadnih premikov je 
vzbujala sum, da sta na roparskem pohodu 
dve ladji (Churchill, 1964, 204-211). Njen 
kapitan, Hans Wilhelm Langsdorff, s činom 
kapitana bojne ladje, je izhajal iz katoliške 
družine pravnikov iz Düsseldorfa, čigar 
sosedi so bili prav grofi Spee. Le-ti so ga, 
proti viziji staršev, ki so ga želeli izšolati za 
advokata, močno navdušili za mornarico. 
Kot poročnik je bil odlikovan po bitki pri 
Jutlandu med 1. svetovno vojno z Železnim 
križcem 1. razreda. Kasneje je svojo karierno 

pot nadaljeval na nemškem ministrstvu za 
obrambo, kjer je opravljal administrativno 
organizacijske posle. Po prevzemu popolne 
oblasti s strani nacistične stranke je podal 
prošnjo za ponovno premestitev na krov, 
po pričevanju svojcev naj bi to storil zaradi 
neodobravanja nove oblasti. Med leti 1936 in 
1937, v času Španske državljanske vojne, je bil 
član štaba admiral Boehma na »Graf Speeju«. 
Oktobra 1938 je prevzel poveljevanje nad 
ladjo, ki je nosila ime po njegovem vzorniku. 
V spominih nekdanjih mornarjev Graf Spee-ja 
je večkrat zaslediti, da je Langsdorff izstopal 
po integriteti in spoštovanju, Churchill pa ga 
je v svoji knjigi označil za odličnega oficirja 
(prav tam). 

Uro in dvajset minut dolg spopad
Na podlagi delčka sporočila, ki ga je pred 
potopom posredovala ladja Africa Shell, sta 
angleški lahki križarki HMS Exeter in HMS 
Cumberland odpluli proti severu vzdolž 
Argentinske obale. Sočasno sta lahki križarki 
HMS Ajax in HMNZS Achilles pluli proti jugu 
vzdolž Urugvajske obale. Ajax, Achilles in 
Exeter so združili moči v bojno skupino, ki je 
nadaljevala pot proti jugu. Komodor Harwod, 
angleški poveljujoči častnik te bojne skupine, 
je bil prepričan, da se bo Graf Spee prej ali slej 
pojavila na La Plati. S kančkom sreče je svoje 
ladje tja premaknil 12. decembra. Naslednji 
dan so ob 06.14 h opazili na vzhodu steber 
dima na obzorju. Komodor je iz Ajaxa razdelil 
svoje sile tako, da je napadel žepno bojno ladjo 
iz različnih, daleč narazen ležečih smeri, da 
bi prisilil »Spee« deliti ogenj. Majhno floto je z 
vso naglico usmeril proti sovražniku. Na prvi 
pogled je kapitan Langsdorff ocenil, da ima 
opravka z lahko križarko in dvema rušilcema, 
zato je tudi pognal svojo ladjo s polno močjo 
naprej. Hitro je spoznal napačno presojo 
in dognal, da se podaja v boj za življenje ali 
smrt. Churchill je iz poročil admiralitete 
ocenil, da je Langsdorff imel dobro minuto 
časa za premislek, ali napasti na krajši 
razdalji ali obrniti kurz in ohraniti razdaljo 
in tako uporabiti superiorno ognjeno moč 
svojih topov – s tem bi morda ohranil taktično 
prednost in obstreljeval dlje, ne da bi ga 
sovražnikov ogenj oviral. Predpostavljamo 
lahko, da bi s tem lahko morda izločil eno 
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od angleških ladji. Odločil se je, da se z vso 
hitrostjo poda v nasprotnika. Ob tem je 
potrebno upoštevati nekaj dejstev. Graf Spee 
je hitrost 28 vozlov razvil le na preizkušnji za 
operativno uporabo. Kot je bilo že omenjeno 
pri predstavitvi pogonskega sklopa, je 
več mesecev trajajoča plovba in pogosto 
mirovanje na morski gladini3 , brez možnosti 
potrebnih obnovitvenih in vzdrževalnih del 
na suhem povzročilo zaraščanje številnih 
školjk in ostalih organizmov v podvodnem 
delu ladijskega trupa in tako ustvarjalo 
dodaten upor ter preprečevalo višje hitrosti 
plovbe. Poleg tega so bili zaraščeni tudi 
podvodni sesalni kanali, ki so omogočali 
optimalno hlajenje ladijskih strojev. V 
kolikor upoštevamo še 
relativno vroče okolje (zunanja 
temperatura je bila v času 
spopada 29 °C), ugotovimo, 
da se je Langsdorff moral 
spopadati tudi s pregrevanjem 
dvotaktnih dizelskih agregatov. 
V ladijskem dnevniku je ta 
zapisal, da je bila realna hitrost 
ladje 26 vozlov, vendar je zaradi 
pregrevanja motorjev padla 
na 21, kar je po bitki potrdil 
tudi komodor Harwod (Miller, 
2013). Glede na napisano je 
razvidno, da angleški floti 
ni mogel pobegniti. Nemška 
ladja pa je imela še eno 
pomanjkljivost, ki je odlično 
izurjena posadka nikakor 
ni mogla obiti. Njena izgradnja je izhajala 
iz kompromisov, pri čemer so bili ladijski 
agregati osnovani na čim manjšo možno 
težo, kar pa je povzročalo nenehne močne 
vibracije celotnega plovila. Kljub izboljšavam 
te hibe niso nikoli odpravili. Pri določenih 
frekvencah je ta vibracija ključno vplivala na 
optične opazovalne naprave, ki so bile nujno 
potrebne za navajanje topov. Pred spopadom 
z Graff Speejem je »Exeter« nemudoma 
postavil svojo glavno oborožitev v smer 
sovražnika ter se oddaljil od preostalih dveh 
ladij. Angleške sile so tvorile dve skupini z 
namenom, da bi nemški ladji otežile delo. 
»Graf Spee« je v začetku boja vso svojo 
ognjeno moč namenil ladji »Exeter«. Eden 

izmed nemških projektilov je popolnoma 
razdejal Exeterjev poveljniški most in ubil ali 
ranil vse poveljujoče. Nemški 28 cm projektili 
so uničili kupolo »B« in prednji del ladje 
»Exeter«, ki je v nekaj minutah bila resno 
poškodovana. Nato je »Graf Spee« obrnil svoje 
topove proti hitro približujočima se ladjama 
»Ajax« in »Achilles«. S tem je omogočil ključni 
»predah Exeterju«, ne da bi jo pokončal (New 
Vanguard, 2003). 
Nekaj minut za tem je lahka križarka 
»Achilles« utrpela zadetek v neposredni bližini 
poveljniškega mostu. »Graf Spee« je sprožila 
»dimno zaveso« ter se z naglim manevrom 
poizkusila približati in pokončati „Exeter“, 
ki pa jo je presenetila z natančnim ognjem v 

sredino njenega boka. Le 15 minut za tem je 
nemška ladja uničila zadnje topove »Ajaxa«, 
5 minut za tem pa se je še zadnja delujoča 
kupola »Exeterja« ustavila zaradi poplave na 
ladji, kar je prisililo angleško ladjo v umik. 
Preostali dve angleški lahki križarki sta zato 
povečali razdaljo od nemške žepne bojne 
ladje in načrtovali napad s torpedi ob mraku. 

3 Pogosto je Langsdorff ustavil plovbo in z ladjo 
miroval na morju, da bi privarčeval z gorivom. 
Ustavili so se tudi, ko so morali uporabiti izvidniški 
hidroplan za iskanje zavezniškega trgovskega 
ladjevja. 

Slika 7: Bitka pri ustju reke Plate, detajl iz knjige »The War at 
Sea« avtorja S.W. Roskilla, London, 1954.

(vir: url: www.naval-history.net/WW2LGGrafSpee.htm - 13.12.2019).
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Ladja »Ajax« je vseeno poizkušala zadeti 
»Graf Spee«, ki je hitro odvrnila ogenj. V bitki 
je angleški projektil zadel konstrukcijo nad 
poveljniškim mostom nemške ladje ter ranil 
Langsdorff-a in nekaj oficirjev na krovu. 
Nemški kapitan je ob tem silovito treščil z 
glavo in izgubil zavest za nekaj trenutkov. 
Ob vnovičnem prevzemu poveljevanja je 
ukazal izmik iz boja. Sledilo je obstreljevanje, 
vendar brez posledic. »Graf Spee« je v bitki 
utrpela 17 zadetkov 6 inčnih topov »Ajaxa« 
in »Achillesa« in dva zadetka 8 inčnih topov 
»Exeterja«. Večina zadetkov je povzročila le 
površinsko škodo, eden je poškodoval ladijski 
premec, kar bi lahko povzročilo težave pri 
vrnitvi čez valove Atlantskega oceana. Dva 
angleška projektila sta uspela prodreti v 
drobovje ladje, pri tem sta razdejala ladijsko 
kuhinjo in uničila sistem za prečiščevanje 
vode ter pomožni parni kotel, ki je bil nujen 
za delovanje sistema za prečiščevanje goriva. 
Le-tega je ladja imela za 12 ur plovbe, vendar 
pa je za daljšo pot potrebovala prečiščeno 
vodo, tako za posadko, kot tudi za hlajenje 
sistema vbrizgavanja goriva. Po srditem boju, 
so bile zaloge streliva dodobra načete na 
obeh straneh. Nemška ladja je nujno morala 
v pristanišče na popravilo in popolnitve s 
strelivom. Pri sprejemanju odločitve, ali je 
bolje, da se zatečejo v Argentino, ki je bila 
nacistični Nemčiji nekoliko bolj naklonjena, 
ali naj ladjo napoti v Urugvaj, je Langsdorff 
predvsem pomislil na stanje morskega 
dna. V kolikor bi se napotili v argentinsko 
pristanišče Buenos Airesa, bi bili prisiljeni 
pluti po plitvinah, kjer bi lahko, že tako 
obremenjeni ladijski stroji, posrkali vase 
tudi nekaj mulja iz morskega dna in bi glede 
na stanje zaraščenih podvodnih sesalnih 
kanalov zaradi pregrevanja povzročilo 
popolni zastoj ladje (Miller, 2013). Zato je 
sklenil, da bo popravilo škode opravil v 
urugvajskem pristanišču Montevideo. Na 
poti v Montevideo sta ji sledili angleški lahki 
križarki (New Vanguard, 2003).
14. decembra 1939 je nekaj minut po 
polnoči, »Graf Spee« priplula v Montevideo 
in se tam ustavila, da bi popravila poškodbe, 
popolnila zaloge ter oskrbela ranjence. Po 
mednarodnem pravu se je lahko poškodovana 
ladja v nevtralnem pristanišču zadržala 

do 72 ur. Kapitanu Langsdorffu je bilo hitro 
jasno, da se je znašel v pasti. V kolikor bi 
prekoračil časovno omejitev, bi mu grozila 
internacija, če bi z ladjo izplul, bi se moral 
soočiti z obema lahkima križarkama »Ajax« 
in »Achilles«. Angleška admiraliteta je želela 
ujeti nemško ladjo in jo na vsak način uničiti. 
Lahki križarki, ki sta bili pred pristaniščem, 
sta bili poškodovani in z zalogami pri koncu, 
primerni sta bili le še za sledenje nemški ladji 
v primeru izplutja, zato so proti Urugvaju 
napotili znatne sile angleške vojne mornarice. 
Najbližja je bila »HMS Cumberland«, ki je 
izpred Falklandskih otokov hitela s polno paro 
na prizorišče, da zamenja izločeno »Exeter«. 
Prihod nove angleške ladje z 20,31 cm topovi je 
močno prevesil razmerje sil v prid komodorja 
Harwoda. Njegov nasprotnik, nemški kapitan 
Langsdorff, je bil pomorski oficir stare šole, ki 
so ga v preteklosti pogosto odražale tako dobre 
odločitve kot dejanja časti in poštenja. Bil pa 
je tudi realist, ki se je zavedal brezizhodnega 
položaja. Glede na stanje zalog streliva in 
omejenega operativnega radija plovbe zaradi 
nastale škode v boju je 16. decembra 1939 po 
radiu obvestil poveljstvo nemške mornarice, 
da ni nobenega upanja, da bi ušel. V svojem 
sporočilu je zapisal: »Prosim za odločitev, 
ali naj ladjo navzlic nizki vodi v ustju La Plate 
potopim ali pa dam prednost internaciji.« Ko so 
pod Hitlerjevim predsedstvom obravnavali 
položaj – navzoča sta bila tudi admiral Raeder 
in general Jodl, so Langsdorffu odgovorili s 
sledečim sporočilom:
»Poizkusite z vsemi sredstvi podaljšati bivanje v 
nevtralni vodah. Če morete, se prebijte do Buenos 
Airesa. Nobene internacije v Urugvaju. V primeru 
potopitve poskusite ladjo temeljito razdejati.«
Večina Langsdorffovih podrejenih oficirjev in 
posadke je bilo pripravljenih podati se v zadnji 
boj, ki bi najverjetneje terjal vseh 1200 članov 
moštva. V soju sončnega zahoda je mogočna 

Slika 8: 14. december 1939 »Graf Spee« v Montevideo.
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nemška ladja izplula iz pristanišča. 
Novinarji so preko radija slikovito 
opisovali vsak trenutek preden bi 
prišlo do prvega strela. Nemška 
korzarska ladja je že skoraj izginila 
z obzorja, ko se je zaslišal glasen 
pok, kateremu so sledile manjše 
eksplozije. Langsdorff, ki je odraščal 
v neposredni bližini družine grofa 
Spee, se je naposled odločil potopiti 
ladjo, ki je nosila ime njegovega 
vzornika. Pred tem je na skrivaj svojo 
posadko evakuiral na varno na obalo 
Argentine. Sam je imel pomisleke, da 
bi zapustil ladjo, ampak so ga njegovi 
najbližji častniki odvrnili od tega 
nesmiselnega dejanja. Žal pa niso bili 
tako uspešni naslednji večer, ko si je 
Hans Langsdorff, ovit v zastavo Kraljeve 
nemške mornarice, z revolverjem 
sodil sam. Kapitan korzarske ladje je 
nase prevzel vso težo odločitev, ki so 
njegovo ladjo pripeljale do bridkega 
konca. 
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